




Die Hauptprodukte im Leistungsspektrum der Siempelkamp Behälter-
technik GmbH sind Lager- und Transportbehälter sowie Behälterkörper 
für radioaktive Abfälle. Als solide Reputation gelten hier unsere Erfahrun-
gen aus der Fertigung und Lieferung von über 10.000 Behältern mit kern-
technischer Genehmigung seitens der Aufsichtsbehörden. Als herausra-
gender Vorteil im Wettbewerb gilt der eingesetzte Werkstoff Gusseisen 
mit Kugelgrafitstruktur: Hier erschließen sich wesentliche sicherheitstech-
nische Vorteile, insbesondere bei der Beherrschung von äußeren Belas-
tungen in Störfallsituationen.

Das Lieferspektrum umfasst ein facettenreiches Feld an Entsorgung für 
schwach und mittel aktive Abfälle aus kerntechnischen Einrichtungen so-
wie für hoch aktive abgebrannte Brennelemente aus Kernkraftwerken. 
Die Behälterauslegung unterliegt den Anforderungen der Internationalen 
Atomenergiebehörde sowie den nationalen Regelwerken der genehmi-
gungstechnischen Aufsichtsinstitutionen.

An den Standorten Krefeld und Mülheim werden die Behälter mit hoher 
Expertise gefertigt, die unserem Unternehmen seit vielen Jahren die Füh-
rerschaft in einem speziellen Markt sichert. Vorteile erschließt auch die 

Behältertechnik  

Letzter Bearbeitungsschritt für MOSAIK®-Behälterdeckel

Abguss eines Großbehälters für Lagerung und Transport abgebrannter Brennelemente

Behältertechnik
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Synergie mit unserem Schwesterunternehmen, der Siempelkamp Giesse-
rei GmbH: Hier erfolgt der Abguss in einem hoch spezialisierten Verfahren 
bei über 1.300 °C Schmelztemperatur. Nach Abkühlung und Putzarbeiten 
werden die Rohgusskörper im Fertigungszentrum Mülheim endbearbeitet 
und – je nach Design und Einsatzzweck – fertig montiert und für den 
Transport zum Kunden verpackt.

Jeden Prozessschritt begleiten wir mit aufwendigen Qualitätssicherungs-
verfahren unter Einbeziehung der Aufsichtsbehörden. Für die Genehmi-
gung neuartiger Behälterdesigns führen wir umfangreiche Testprogram-
me aus – inklusive Integritätsnachweisen bei extremen Beanspruchungen.

Den Großteil der Behälterkörper und Komplettbehälter produziert die 
Siempelkamp Behältertechnik im Auftrag der Gesellschaft für Nuklear-
Service mbH (GNS), Tochtergesellschaft der führenden deutschen Ener-
gieversorgungsunternehmen.

Das Jahr 2015
Fertigung von Großbehälterkörpern und 
Komplettbehältern 
•  Gute Auslastung bei Großgussbehältern zur Entsorgung abge-

brannter Brennelemente auf dem nationalen und internationalen 
Markt

•  Siempelkamp-Fertigungsstätte Mülheim a. d. Ruhr wickelt mehrere 
Großprojekte für mechanische Bearbeitung im kerntechnischen 
und im konventionellen Bereich ab

•  Internationaler Trend zur Trockenlagerung, daraus resultierend ein 
erheblicher Bedarf in der Zukunft

• Zukünftig Kombination aus Lager- und Transportbehälter

•  Im Wettbewerb Schmiedestahl/DCI; Vorteile DCI (Fertigungsge-
schwindigkeit, Kosten, Sicherheitsnachweise)

•  Im Rückbau – national und international – mehr Bedarf an 
kleinen Behältern

Mikrostruktur des Sphärogusses mit Kugelgrafi t

BlueBox® für die Entsorgung kerntechnischer AbfälleCASTOR®-Behälterkörper in der mechanischen Bearbeitung



Ingenieurdienstleistungen:
Dienstleistungen für mehr 
Sicherheit und Wirtschaftlich-
keit bei der Energieproduktion

NIS Ingenieurgesellschaft

Positionierung

Im Kontext der Energiewende ist die Siempelkamp NIS Ingenieur-
gesellschaft mit ihren Dienstleistungen ein unverzichtbarer 
Baustein. Besonders gefragt ist ihr Know-how zum Rückbau von 
Kernkraftwerken. Diese Expertise reicht von der Konzeptplanung 
über die Ermittlung der Kosten bis zur Bereitstellung von Werkzeu-
gen zur Zerlegung aktivierter Komponenten.

Auch beim Betrieb von Kernkraftwerken ist die Dienstleistung in 
Form von Brennelemente-Einsatzplanung und Abschirmberechnun-
gen ein wichtiger Support. Für konventionelle Kraftwerke werden 
Systeme zur Diagnose des Zustands von Turbosätzen entwickelt.

Als unabhängiger Systemintegrator liefern wir Prozessinformations-
systeme für alle Bereiche eines Kraftwerkes sowie schlüsselfertige 
Umweltüberwachungssysteme.

Ausblick

Als gefragte Spezialität der NIS gilt ihre reichhaltige Palette an 
Ingenieurdienstleistungen für die Energieerzeugung. Sowohl beim 
Rückbau von Kernkraftwerken als auch beim Betrieb von konventi-
onellen Kraftwerken werden wir unsere Angebote bestens 
platzieren. Unsere solide Basis: vier Jahrzehnte Erfahrung in der 
Kompetenz, gemeinsam mit den Kunden Lösungen zu entwickeln, 
wie Energiegewinnung sicher und wirtschaftlich erfolgen kann. 
Sowohl unsere Bestandskunden als auch neue Kunden werden wir 
so von unserer Leistungsfähigkeit überzeugen.
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Unsere Leistungen gelten beim Rückbau und der Stilllegung kerntechni-
scher Anlagen als feste Größe. Umfassende Expertise haben wir mit un-
seren Ingenieuren bei der Aus- und Nachrüstung kerntechnischer Anla-
gen gesammelt – eine Kompetenz, von der Anlagenbetreiber profi tieren.

Unsere Leistungen:
•  Erstellung von Stilllegungskonzepten, Ausschreibungsunterlagen 

und Genehmigungsplanungen
•  Machbarkeitsstudien
•  Umweltverträglichkeitsprüfungen
•  Strahlenschutzplanung und -kontrolle, Freigabemessung und 

Dokumentation
•  Projekt- und Kostenmanagement
•  Entwicklung individueller Rückbautechnologien – z. B. Werkzeuge 

und Abfallmanagementstruktur

Alle Bereiche der Siempelkamp NIS können auf ein zufriedenstellendes 
Jahr 2015 zurückblicken. Die gute Marktposition konnte im kerntechni-
schen und im konventionellen Markt gefestigt werden.

Rückbau 
Engineering für den Rückbau kerntechnischer Anlagen

Thermisches Schneiden des ReaktordruckbehältersFertigungs- und Prozessanlagen in lüftungstechnisch abgegrenzten Bereichen

Sichere Betriebsführung durch Schwingungsüberwachung … … und Diagnose des Turbosatzes eines Kraftwerks 

Zersägen des Reaktordruckbehälter-Flansches



Trotz des Wandels im Energiesektor konnte auch im abgelaufenen Ge-
schäftsjahr 2015 das stabile Standardgeschäft kontinuierlich und erfolg-
reich abgewickelt werden. Dies liegt insbesondere darin begründet, dass 
die Dienstleistungen der Siempelkamp NIS im Bereich der betrieblichen 
Optimierung, der Anlagenüberwachung und der Rückbauplanung ange-
siedelt sind.

Im Geschäftsjahr 2015 entstanden Aufwendungen für Forschungs- und 
Entwicklungsarbeiten, die im branchenüblichen Rahmen lagen. 

Siempelkamp NIS hat die weitere Abarbeitung des zum Ende des  
Geschäftsjahres 2012 erhaltenen geförderten Forschungsauftrags zur 
„Entwicklung eines integrierten Konzeptes zur intelligenten Zustands-

überwachung von Offshore-Windparks (KiZO)“ vom Bundesministerium 
für Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit gemeinsam mit den Pro-
jektpartnern vorangetrieben und abgeschlossen.

Darüber hinaus erhielt die Siempelkamp NIS Mitte 2015 einen geförder-
ten Forschungsauftrag für das Vorhaben „CLIENT Russische Föderation 
– Verbundprojekt KoRaChem: Radiologisches und chemisch-toxisches 
Gewässermonitoring in der Russischen Föderation, Teilprojekt 3“ vom 
Bundesministerium für Bildung und Forschung.

Zum 01.01.2015 wurde die Organisationseinheit „Nuclear Engineering“ 
von der Muttergesellschaft Siempelkamp Ingenieur und Service GmbH 
übernommen. Dieser operative Bereich mit vier Standorten und 49 Mitar-
beitern wird als neuer Geschäftsbereich „Engineering und Consulting“ 
der Siempelkamp NIS geführt. Der in der Siempelkamp Ingenieur und 
Service GmbH verbliebene Auftragsbestand von mehr als v 30 Mio. wird 
seitdem dienstleistend von diesem übernommenen Geschäftsbereich  
bearbeitet und führte nach den erforderlichen Restrukturierungsmaßnah-
men zu einer guten Auslastung. Die Siempelkamp NIS verstärkt sich mit 
diesem neuen Geschäftsbereich insbesondere in den Marktsegmenten 
radioaktive Abfallbehandlung, Lieferung von Hebewerkzeugen und Tra-
versen für nukleare Anlagen sowie Planungsleistungen für die Zerlegung 
von radioaktiven Großkomponenten. 

Die Auftragslage basiert nach wie vor auf diversen Langfristverträgen zur 
Betriebsunterstützung verschiedener Kunden. Erfolgreich konnten Aufträ-
ge zur Lieferung von H2-Rekombinatoren nach Spanien und in die Ukra-
ine abgeschlossen und abgerechnet werden. 

In den USA konnte im Geschäftsjahr 2015 in Zusammenarbeit mit der 
amerikanischen Schwestergesellschaft die thermische Zerlegung der bei-
den Reaktordruckbehälter des Kernkraftwerks Zion in Illinois erfolgreich 
abgeschlossen werden. Am 31.07. und am 15.12.2015 erreichte das 
Team der Siempelkamp-Kerntechnikexperten aus Deutschland und den 
USA hier zwei besondere Meilensteine. Das Fazit: Die vielen Prozess-
schritte bis hin zum „Final Cut“ und zur Verpackung waren ausgeklügel-
te Detailleistungen, die zeigten: Siempelkamp hat das thermische 
Schneidverfahren zur Zerlegung von Reaktordruckgefäßen erfolgreich in 
den USA etabliert.

Das Jahr 2015
Von der Informationstechnik/Consulting bis zur  
Forschung und Entwicklung: gut platziert! 
•  Kontinuierlicher und stabiler Erfolg bei Informationstechnik und 

Consulting (IC)

•  Erfolgreich abgeschlossene Aufträge, insbesondere beim Meilen-
steinprojekt „Zion“ im Bereich Anlagenplanung und Consulting 
(AC) 

•  Gute Auslastung des neuen Geschäftsbereichs „Engineering und 
Consulting“ (EC)

•  Gefragte Kompetenz der Forschung und Entwicklung in  
Forschungsaufträgen

Das Jahr 2015
Condition Monitoring: gefragte Dienstleistung 
•  Nachfrage nach den mobilen Schaufelschwingungsmessungen 

stieg weiter an, der Trend aus dem Jahr 2014 setzt sich somit fort 

•  Dienstleistungen bei den Schwingungsüberwachungen der Tur-
bosätze hingegen stagnieren, da die Energiewende auch diesen 
Bereich stark beeinflusst

Das Jahr 2015
Emissionsüberwachung: erfreuliche Auslastung 
• Zahlreiche Umrüstungen bzw. Neuinstallationen

•  Auslieferungen von Siempelkamp-Emissionsrechnern an inter-
nationale Standorte wie z. B. Türkei, Bosnien-Herzegowina und 
Niederlande

•  Kooperationsvereinbarung mit ABB zur internationalen Vermark-
tung unseres Emissionsrechners als ABB-eigenes System

Das Jahr 2015
Erfahrenes Team plus spezielle Software: Verlässlich-
keit bei der Ermittlung von Stilllegungs- und Rückbau-
kosten 
•  Berechnung der Rückbaukosten für laufende und künftige Still-

legungsprojekte in Deutschland, der Schweiz, den Niederlanden 
und Belgien

Forschung und Entwicklung 

Bereich Engineering und Consulting (EC)

Bereich Anlagenplanung und Consulting (AC) 

Bereich Informationstechnik und Consulting (IC)
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Seit fast 50 Jahren sind sie erfolgreich im Einsatz: unsere hydraulischen 
Schraubenspannmaschinen (SSM), Einzelspanner und Kleinspanner für 
das Öffnen und Schließen von Reaktordruckbehältern sowie anderen 
Komponenten – z. B. Dampferzeugern oder Hauptkühlmittelpumpen.

Unsere Trümpfe im Markt sind sehr kundenspezifi sche Lösungen und ein 
vollständiges Leistungsspektrum, das sich von der Konzeptentwicklung 
und Konstruktion, Fertigung und Lieferung bis zur Inbetriebnahme im 
Kernkraftwerk erstreckt. Neben dem Neubau führen wir auch die Moder-
nisierung von SSM weltweit aus. Falls gewünscht, leisten wir zudem eine 
kontinuierliche Betreuung im Rahmen von Serviceaufträgen, die auch die 
Bedienung der Maschinen im Rahmen von Revisionen umfasst.

Das Jahr 2015
Schraubenspannmaschinen und 
Bolzenreinigungsmaschinen
•  Abnahme und Lieferung von zwei neuen MSTM (multi stud tensi-

oning machines) für die Kraftwerke Baltiskaya und Belorusskaya 
mit den entsprechenden Dampferzeugerspannvorrichtungen 

•  Auslieferung von zwei neuen Bolzenreinigungsmaschinen für 
Frankreich an die Kraftwerke Penly und Paluel; Modernisierung 
der MSTM für das KKW Kozloduy 5 & 6

•  Lieferung einer Not-/Reparaturspannervorrichtung für das KKW 
Kozloduy 5 & 6

•  Fertigstellung einer Sacklochreinigungsmaschine für das KKW 
Tianwan 1 & 2

Schraubenspannmaschine

 
Schraubenspanntechnik

Tensioning Systems



Krantechnik

Krantechnik

Positionierung

Die Siempelkamp Krantechnik GmbH (SKT) stellt ein breites 
Programm von Kranen bereit, die weltweit nachgefragt werden. 
Von der Planung über die Produktion, die Inbetriebnahme und den 
Service leistet die SKT individuellen Support aus einer Hand. Diese 
Kransystemtechnik erschließt Kunden individuelle Lösungsmöglich-
keiten für spezifi sche Anwendungen unter Berücksichtigung des 
Einsatzortes, der Platzverhältnisse und der zu bewegenden Last.

Ausblick

Dank der kundenspezifi schen Lösungen und des vollständigen 
Leistungsspektrums der Siempelkamp Krantechnik gehen wir 
davon aus, unsere stabile internationale Marktposition auch 
zukünftig zu sichern. 
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National wie international genießen wir einen exzellenten Ruf als aner-
kannter Hersteller von Krananlagen in Standard- und Sonderausführun-
gen. Unser Produktportfolio umfasst Krane mit und ohne Lastaufnahme-
mittel mit Tragfähigkeiten von 125 kg bis zu 300 t und Spannweiten bis 
70 m.

Wir leisten die gesamte Abwicklung von der Planung bis zur Inbetrieb-
nahme aus einer Hand. Dies hat uns im Markt die Reputation eines kom-
petenten Komplettanbieters für Krantechnik gesichert. Dank unserer 
langjährigen Erfahrung können wir für jedes Projekt eine effi ziente kos-
tengünstige Lösung umsetzen.

Zehn Arbeits- und Schweißportale Zweiträger-Brückenkran in Sonderausführung

 
Krane

Zweiträger-Vollportalkran

Das Jahr 2015
Konventionelle Krananlagen 
•  160 Krananlagen mit Tragfähigkeiten von 500 kg bis zu 160 t 

ausgeliefert

•  Lieferung von zwei Sonderkranen mit 27 t Tragfähigkeit und 
28,75 m Spannweite, ausgerüstet mit Kamera-Lastpendeldämp-
fung und Magnettraversen zum Einlagern und Transportieren von 
Blechen in der Größenordnung 3 x 12 m 

•  Halbportalkran mit 2 x 10 t Tragfähigkeit und 20,10 m Spann-
weite, ausgerüstet mit elektronischer Lastpendeldämpfung, 
Positioniersystem und elektronischen Spurkränzen zum Einlagern 
und Transportieren vom Betonelementen 



Berechnungen und 
Werkstoffuntersuchungen

Positionierung

Die Siempelkamp Prüf- und Gutachter-Gesellschaft mbH (SPG) hat 
sich auf umfangreiche Serviceleistungen für die Energie- und 
Kraftwerksbranche sowie für die chemische und petrochemische 
Industrie spezialisiert. Eine solide Basis für ihre Positionierung im 
Markt ist die langjährige Expertise des hoch qualifi zierten Teams.
„Prüfen – Berechnen – Bewerten“: Mit diesen Schlüsselkompeten-
zen unterstützt die SPG ihre Kunden bei der Minimierung von 
Produktionsausfällen, der Reduktion von Stillstandzeiten und der 
Qualitätssteigerung und -optimierung.

Ausblick

Die Leistungen aller Tätigkeitsfelder der SPG stehen auf soliden 
Füßen. 2015 erreichten die Werkstoff- und Bauteilprüfung sowie 
die Anlageninspektion ihr zweitbestes Jahresumsatzergebnis; der 
Fachbereich „Berechnung“ verzeichnete sein größtes Einzelauf-
tragsvolumen. Die Vollauslastung des Prüfbereichs „Zeitstandun-
tersuchungen“ wird die Geschäftstätigkeit der SPG auch künftig 
positiv beeinfl ussen. Positiv wird sich zudem bemerkbar machen, 
dass auch neue Kunden außerhalb der Energiesparte die Leistun-
gen des Fachbereichs „Berechnung“ nachfragen. 

Prüf- und Gutachter-Gesellschaft
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Anlagenbetreiber unterstützen wir nicht nur mit wiederkehrenden Prüfun-
gen. Support leisten wir auch bei der Bewertung der Langzeitstabilität der 
verwendeten warmfesten Werkstoffe und deren Schweißverbindungen. 
Auch die Einschätzung möglicher Schädigungsmechanismen unter Be-
triebsbeanspruchungen gehört zu unserem Leistungsspektrum.

Die Fachbereiche Werkstoff- und Bauteilprüfung, Anlageninspektion und 
Festigkeitsberechnung arbeiten synergetisch und nutzen ihre Schnittstel-
len-Potenziale. Dies ermöglicht einen ganzheitlichen Ansatz zur Zustands-
bewertung und Lebensdauerabschätzung der Anlagen.

Das Jahr 2015
Anlageninspektion: Aufträge, 
kontinuierlicher Support, Ergebnisse
•  Zehn Inspektionsaufträge bei Anlagenstillständen und Shut-

downs

• Ein Neukundenauftrag einer Raffi nerie aus Norddeutschland

•  Erneut Lebensdauerüberwachung beim Großstillstand in der 
MiRO Mineraloelraffi nerie Oberrhein in Karlsruhe

•  Zweitbestes Jahresumsatzergebnis für die Werkstoff- und Bau-
teilprüfung sowie Anlageninspektion

•    Fachbereich „Berechnung“ mit größtem Einzelauftragsvolumen 
existierender Vorrichtungen

Inspektionsteam im täglichen Austausch

Anlageninspektion in einer Raffi nerie

Sicherheit, Verfügbarkeit, Wirtschaftlichkeit im Fokus 

BerechnungsleistungenSiempelkamp Engineering und Service



Herausgeber

Schlussredakteur 

Text

Gestaltung

Fotos 

G. Siempelkamp GmbH & Co. KG

Marketing – Communication Department, 

Siempelkampstr. 75, 47803 Krefeld 

(V. i. S. d. P.) Christian Hassler

Dr. Silke Hahn

vE&K Werbeagentur GmbH & Co. KG, Essen

Siempelkamp

Impressum



G. Siempelkamp GmbH & Co. KG

Dieses Werk ist urheberrechtlich geschützt und darf nur mit ausdrücklicher schriftlicher Zustimmung der Siempelkamp Maschinen- und Anlagenbau GmbH ganz oder in Teilen vervielfältigt,  
elektronisch gespeichert, bearbeitet, wiedergegeben oder veröffentlicht werden.   ©  Siempelkamp Maschinen- und Anlagenbau GmbH

G. Siempelkamp GmbH & Co. KG  |  Siempelkampstraße 75   47803 Krefeld  |  Telefon: 02151/92-30   Fax: 02151/92-5604   www.siempelkamp.com

Maschinen- und Anlagenbau

Hombak Maschinen- und Anlagenbau GmbH
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Büttner Energie- und 
Trocknungstechnik GmbH 

Krefeld
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W. Strothmann GmbH
Schloß Holte-Stukenbrock 

Machines & Handling

Siempelkamp Logistics & Service GmbH
Bad Kreuznach
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Co. Ltd., China 

Siempelkamp India Pvt. Ltd.  
Indien
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Co. Ltd., China 

Siempelkamp Pte Ltd.  
Singapur

Siempelkamp L.P.  
USA

Siempelkamp CZ s. r. o.
Tschechische Republik

ATR Industrie-Elektronik GmbH
Krefeld

CMC S.r.I.
Italien

Engineering

Sicoplan N.V.
Belgien

Engineering

Ventilatoren – Apparatebau
Kempen

Wolfangel GmbH
Ditzingen

Pallmann Maschinenfabrik GmbH & Co. KG
Zweibrücken

Siempelkamp Giesserei GmbH
Krefeld

Giesserei

Siempelkamp Giesserei Service GmbH
Krefeld

Giesserei Service

Gusstechnik

Vertriebsgesellschaften/ 
Repräsentanzen

Australien 
Siempelkamp Pty Ltd.

Brasilien
Siempelkamp do Brasil Ltda.

China
Siempelkamp (Wuxi)  

Machinery Manufacturing Ltd., Peking

Frankreich
Siempelkamp France Sarl

Russland
Siempelkamp Moskau

Weißrussland
Siempelkamp BEL 

Spanien
Siempelkamp Barcelona 

Türkei
Siempelkamp Istanbul

Engineering und Service 

Siempelkamp Tensioning Systems GmbH
Lünen

Tensioning Systems

Siempelkamp NIS Ingenieurgesellschaft mbH
Alzenau, Dresden, Essen und Rheinsberg

NIS Ingenieurgesellschaft

Siempelkamp MSDG S.A.S.
Frankreich
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Siempelkamp Behältertechnik GmbH 
Mülheim

Behältertechnik

Siempelkamp Ingenieur und Service GmbH 
Krefeld

Ingenieur und Service

Siempelkamp Prüf- und Gutachter-Gesellschaft mbH 
Dresden

Prüf- und Gutachter-Gesellschaft

Krantechnik

Siempelkamp Krantechnik GmbH 
Moormerland

Siempelkamp Maschinen- und Anlagenbau GmbH
Krefeld

Maschinen- und Anlagenbau

Siempelkamp Maschinenfabrik GmbH
Krefeld

Maschinenfabrik

Logistics & Service
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